

ОТЗЫВ

научного руководителя на диссертацию Е.С. Ларионовой
«Финансово-правовой механизм надлежащего функционирования платежных систем», представленную на соискание ученой степени
кандидата юридических наук по специальности
5.1.2 – «Публично-правовые (государственно-правовые) науки»

Диссертация Е.С. Ларионовой посвящена вопросам финансово-правового обеспечения надлежащего функционирования платежных систем, научно-теоретическое осмысление которых в настоящее время имеет особую актуальность. Так, актуальность темы диссертационного исследования обосновывается действием в отношении российской платежной инфраструктуры незаконных экономических санкций иностранных государств, а также существенным изменением потребностей участников денежных расчетов относительно качества оказываемых им услуг по переводу денежных средств в связи с цифровизацией платежного рынка. В диссертационной работе Е.С. Ларионова системно исследовала финансово-правовой механизм функционирования платежных систем посредством анализа и обобщения доктринальных подходов к организации финансово-правового регулирования работы платежных систем, что позволило ей сделать научно-обоснованные выводы относительно содержания финансово-правового механизма функционирования платежных систем и составляющих его правовых средств, обеспечивающих надлежащую работу платежных систем в меняющихся экономико-политических условиях.

Важным результатом диссертационного исследования являются предложенная его автором классификация принципов регулирования платежных систем по критерию вида публично-правового воздействия на общественные отношения, связанные с работой платежных систем, а также авторское описание содержания каждого из выявленных принципов.

Кроме того, в работе Е.С. Ларионовой по результатам обобщения научно-теоретических подходов, положений российского законодательства и законодательства стран ЕАЭС о критериях качества работы платежных систем,

а также судебной практики по спорам с участием платежных систем сформулированы характеристики надлежащего функционирования платежных систем. Также в диссертации обосновано, что выявленные характеристики могут использоваться для совершенствования финансово-правовой ответственности операторов платежных систем в части уточнения объективной стороны нарушений, влияющих на качество услуг платежной системы.

Диссертационное исследование Е.С. Ларионовой обладает научной новизной, о чем свидетельствуют авторские выводы, в которых впервые в науке финансового права сформулированы определения понятий «финансово-правовой механизм функционирования платежных систем», «надлежащее функционирование платежных систем». Также в работе сформулированы научно-обоснованные предложения по использованию принципов регулирования платежных систем для поддержания надлежащего функционирования платежных систем в условиях санкций и цифровизации платежного рынка.

Диссертация Е.С. Ларионовой соответствует требованиям, предъявляемым к работам такого уровня и формата, установленными пп. 2.1 – 2.5 Положения о присуждении ученых степеней в Московском государственном университете имени М.В. Ломоносова, и паспорту специальности 5.1.2. «Публично-правовые (государственно-правовые) науки» и может быть рекомендована к защите в диссертационном совете МГУ.051.4.

Научный руководитель,
доктор юридических наук, профессор,
заведующая кафедрой правовых дисциплин
Высшей школы государственного аудита
(факультет) МГУ имени М.В. Ломоносова

Ю.А. Крохина

19 марта 2024 года